

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

комиссии диссертационного совета  
Д 002.123.01 при МАЭ РАН  
в связи с принятием к рассмотрению диссертации  
Кудрявцевой Анны Юрьевны  
«Коран как источник по изучению  
материальной культуры Аравии рубежа VI–VII вв.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

### **Актуальность исследования**

Результаты представленного исследования способствуют выявлению целого ряда фактических материалов, важных для понимания особенностей живых и противоречивых процессов, протекавших в обществе оседлых центров Аравии накануне и в ходе возникновения ислама и во многом сформировавших его первоначальный облик. В итоге оказалось возможным приблизиться к новому уровню понимания текста Корана, имеющего колоссальное значение не только в историко-научной сфере, но и играющего существенную роль в области современной политики и идеологии. На исследование указанной проблематики существует не только научный, но и общественный запрос, поскольку Коран сохраняет свою актуальность в ходе противоречивых общественно-политических процессов, происходящих сегодня в мире ислама.

### **Цели и задачи исследования**

1. Выделение и анализ содержащихся в тексте Корана лексико-семантических групп (ЛСГ), связанных с тремя важнейшими областями материальной культуры жителей Аравии рубежа VI–VII вв.: одежда, жилище, система обеспечения (природно-хозяйственная деятельность и питание). Выявление функциональных значений терминов, составляющих выделенные ЛСГ.
2. Историко-этнографический анализ тех ареалов аравийской повседневности, которые нашли своё отражение в выделенных ЛСГ.
3. Научное обеспечение работы по созданию нового документированного словаря и перевода Корана, основанных на результатах изучения языковой среды Аравии рубежа VI–VII вв., без привлечения исламской экзегетики, в значительной степени навязывающей нам значения, возникшие в другом месте и в другую эпоху.

### **Научная новизна**

Научная новизна исследования состоит в получении с помощью новейших методов антропологии и этнологии, а также и последующем анализе комплекса историко-

этнографических материалов, характеризующих развитие общества оседлых центров Аравии накануне и в ходе процессов, определивших зарождение ислама. В теоретическом отношении проблематика диссертации связана с новейшей концепцией коранической этнографии.

Использование заявленных подходов и методов, прежде всего изучение лексики Корана как особого типа исторического источника, позволили подойти к воссозданию элементов «картины мира» слушателей пророка через анализ характерных для Аравии изучаемого периода территориальных единиц и типов поселений, типов одежды и жилищ, важнейших элементов социальной и хозяйственной организации, специфики методов водоснабжения, земледелия и садоводства, роли разных типов животных в хозяйственном обороте, системы питания. В диссертации эти сюжеты были исследованы комплексно и во взаимосвязи друг с другом.

Кроме того, в научный оборот вводятся собственные полевые материалы, собранные автором и его коллегами в ходе полевых выездов 2017–2018 гг. на Аравийский полуостров с историко-этнографическими целями (международная историко-этнографическая экспедиция в султанат Оман, первый этап международной историко-этнографической экспедиции в Иорданию и исследовательская поездка в Катар).

### **Теоретическая и практическая значимость**

Предлагаемая работа призвана дать более конкретное представление о ходе исторических событий, связанных с возникновением ислама, предоставить независимые свидетельства, позволяющие в ряде случаев оценить и уточнить характер процессов, происходивших в Аравии накануне возникновения ислама. Результаты, полученные в контексте коранической этнографии, помогают в выяснении смысла коранических текстов, поскольку реконструируют исторический фон их возникновения. Здесь важно отметить, что существует ряд достаточно влиятельных на Западе научных школ, исповедующих гиперкритический подход к тексту Корана, относящих, в ряде случаев, период сложения текста памятника к рубежу IX–X вв. и обозначающих Север Аравии в качестве места его возникновения. Предлагаемое исследование позволит не только по-новому увидеть историко-культурную реальность Аравии той поры, но и подойти к новому уровню понимания текста Корана.

Результаты, полученные в рамках проведённого исследования, способствуют уточнению смысла коранических текстов и представляют собой этап в работе над документированным словарём к Корану в рамках подготовки нового академического перевода этого памятника.

Текст диссертации может быть использован при подготовке лекционных курсов, семинаров, учебных пособий. Диссертанту принадлежат главы III–V монографии/учебного по-



собия «Человек в Коране и доисламской поэзии», изданного Санкт-Петербургским государственным университетом и Президентской библиотекой (9 а. л.). Некоторые результаты работы были апробированы в рамках семинарских занятий в Департаменте востоковедения НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге («Коран и корановедение: современные исследовательские подходы и методы», 2016–2017 гг.). Совместно с Е. А. Резваном подготовлены лекции по коранической этнографии в рамках курса «Актуальная антропология» (Департамент истории НИУ ВШЭ, 2018–2019 гг.).

### **Апробация результатов исследования**

Исследование было реализовано в рамках международного исследовательского проекта “Corpus Coranicum Petropolitana”. Его основные результаты были изложены в докладах на российских и зарубежных конгрессах, конференциях и семинарах. В частности, научные разработки были представлены на XI сессии Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций» (Родос, Греция, октябрь, 2013), на международной научно-практической конференции «Развитие науки, образования и культуры независимого Казахстана в условиях глобальных вызовов современности», посвящённой 70-летию Южно-Казахстанского государственного университета им. М. Ауэзова (Шимкент, Казахстан, 2013), на XXVII Международной научной конференции по источниковедению и историографии стран Азии и Африки «Локальное наследие и глобальная перспектива. Традиционализм и Революционизм на Востоке (СПбГУ, 24–26 апреля 2013 г.), на международных научных конференциях “Early Islamic History & the Origins of the Qur’an Conference” (Хельсинки, Финляндия, 6–8 сентября 2013 г.), “Paleo-Qur’anic Manuscripts: State of the Field” (Будапешт, Венгрия, 4–6 мая 2017 г.), а также на Радловских чтениях МАЭ РАН (СПб, 26 февраля – 1 марта 2018 г.).

Важнейшие положения, изложенные в диссертации, представлены в главах III–V монографии/учебного пособия «Человек в Коране и доисламской поэзии» (С.-Петерб. гос. ун-т. СПб.: Президентская библиотека, 2016) (9 а. л.), а также в 12 научных публикациях на английском, русском и украинском языках общим объемом 6,6 а. л., в том числе в пяти статьях в журнале “Manuscripta Orientalia” (входит в базу SCOPUS с 2016 г, до этого – в списке ВАК), а также в материалах российских и зарубежных конференций.

Важным предварительным этапом работы над темой диссертационного исследования стала подготовка интернет-ресурса «Лексико-грамматический строй Корана (пословный лексико-грамматический анализ текста Корана)» (275 а. л.)

Таким образом, теоретические положения и выводы диссертационной работы апробированы в научных публикациях по теме исследования. Публикации и автореферат с доста-

точной глубиной отражают содержание представленной диссертации. Недобросовестных заимствований не выявлено – автор ссылается на источники цитирования.

Тема диссертации Кудрявцевой Анны Юрьевны «Коран как источник по изучению материальной культуры Аравии рубежа VI–VII вв.» соответствуют специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Кудрявцевой Анны Юрьевны к защите;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Рекомендовать в качестве официальных оппонентов:
  - Доктора исторических наук, профессора, академика РАН, директора Государственного Эрмитажа, декана Восточного факультета СПбГУ Пиотровского Михаила Борисовича;
  - Кандидата исторических наук, доцента, заведующего сектором этнографии Омского филиала Института археологии и этнографии СО РАН Селезнева Александра Геннадьевича.
4. Направить диссертацию Кудрявцевой Анны Юрьевны на внешний отзыв в Российский этнографический музей

Члены комиссии:

Д. и. н. С. Н. Абашин

Д. и. н. Я. В. Васильков

Д. и. н. М. А. Родионов (председатель)

